
D tt cursul lunii iunie ne-a vizitat tara 
N. P. Akimov, unul dintre animatorii de 
jrunte ai teatrului sovietic, artist al po-
porului al U.R.S.S., prim-regizor şi sceno-
graf al Teatrului de Comédie din Lenin
grad. In decursul numeroaselor sale vi-
zite prin teatrele din Bucureşti, la întîl-
nirile eu oameni de teatru, actori, critici 

dramatici, la revista „Teatrul" şi la A.T.M., călătorind 
împreună pe urmele turneului Teatrului de Comédie din 
Bucureşti, am avut prilejul să-l auzim pe eminentul om 
de teatru relatind din experienţa sa artistică, schimbind 
păreri şi idei eu oamenii noştri de teatru, legate de ace-
leasi problème aie dezvoltării artei realismului socialist. 
Socotim de aceea util să comunicâm şi cititorilor noştri 
cîteva din gîndurile sale despre teatrul zilelor noastre. 
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Cum e şi firesc, numeroase întrebări s-au referit la dramaturgie, la textul 
ce stă la baza oricărui spectacol teatral. 

— Cred că una din celé mai importante cuceriri ale teatrului sovietic de 
azi — a spus regizorul leningrădean — este faptul că diverşi dramaturgi şi 
oameni de teatru stînd pe aceleaşi poziţii ideologice, şi avînd aceleaşi concepţii 
despre lume şi artă, realizează opère dramatico-literare diferite între ele, deose-
bite ca stil şi modalitate artistică. Este un fenomen foarte însemnat pentru dez-
voltarea teatrului nostru, fiindcă se stimulează diversitatea de expresie a specta-
colelor de teatru. Diversitatea de stiluri şi de metode de lucru în teatrele noas-
tre oferă uriaşe posibilităţi dezvoltării diferitelor genuri teatrale. A fost o pe-
rioadă în teatru cînd se scriau foarte multe piese de un gen, aşa-zis, „neutru". 
In ele se găseau „viaţă de familie", „conflict", „eroi pozitivi", „negativi", din 
fiecare cîte puţin, iar piesele nu aveau nimic interesant, fiindcă se ocupau de 
prea multe lucruri deodată. Se şi asemănau toata între ele. Cred i că spectatorii 
noştri vor avea numai de cîştigat, dacă vom cultiva în dramaturgie genuri dife
rite, dacă vom scrie comedii la care lumea se va prăpădi de rîs şi drame la care 
spectatorii vor plînge. 

Un mare pericol în elaborarea schematică a pieselor îl aduce şablonul, cli-
şeul dramatic. Clasificări în genul : piese „din viaţa clasei muncitoare", „din 
viaţa colhoznică", „despre intelectuali" mi se par nejustificate, bune numai în 
criteriul de clasare a filmelor documentare şi nu în arta vie a teatrului, care 
trebuie să reflecte viaţa în întreaga ei complexitate. 

Cum văd eu dezvoltarea dramaturgiei originale ? ...Un scriitor, un drama-
turg, să zicem, dacă observa un fenomen interesant în viaţă, un lucru nou, spe
cific noilor relaţii stabilité în societatea comunistă, ajutat de talent şi imagi-
naţie, negreşit va scrie o piesâ care va aduce ceva nou în genul respectiv. După 
montarea ei la un teatru, un critic inteligent, analizînd-o, va sesiza ideea, ele-
mentul nou al piesei, clarificînd-o poate chiar şi autorului ei. După cîţiva ani, 
alţi critici inteligenţi, analizînd unele piese din epoca respectivă, vor ajunge la 
concluzia că în acea perioadă s-au scris un şir de opère despre viaţa de fami
lie, despre lupta pentru pace etc., etc. Azi, din păcate, exista şi un obicei ana-
poda : întîi stabilesc criticii ce piese sînt necesare, şi apoi, autorii le scriu. Unii 
află că unui anumit teatru îi trebuie o piesâ despre colhozuri, altuia o piesă 
despre tineret, şi atunci, limitaţi de „temă", iau, voit sau nu, idei şi clişee din 
alte piese asemănătoare despre teme asemănătoare, şi predau o lucrare drama-
tică aparent noua. Asta e ca şi cum un om tînăr şi-ar scrie mai întîi amintirile 
despre viaţa lui, şi pe urmà a r începe s-o trăiască. 

Cred cà în jurul fiecărui teatru trebuie să existe un colectiv de autori care 
să scrie anume pentru el. Nu-i neapărat nevoie ca aceştia să fie de la început 
scriitori profesionişti. Dar neapărat, oameni talentaţi, eu o bogată experienţă de 
viaţă. De asemenea, cred că trebuie să punem cît mai multe piese originale în 

S c ti i ( à de decor de N. Akimov pentru piesa „La-
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Schiţâ de decor de N. Akimov prntru piesa _La-
hirintul" de Paolo Levi 

scenă. Aşteptarea capodoperei ţine in loc dezvoltarea dramaturgiei. Inainte vreme, 
orice piesă care era adusă la un teatru de comédie era comparată în mod obli-
gatoriu cu Revizorul, şi întotdeauna se ajungea la concluzia că Revizorul e o 
comédie mai bună ! Dar capodopera ia nastere numai ca un punct culminant al 
dezvoltării dramaturgiei în epbca respectivă. Iar aprecierea critică exactă se poate 
face mai bine avînd în faţă perspectiva timpului. Asta e mai ales valabil la auto-
rii de comédie, fiindcă nu întotdeauna contemporanii recunosc în asemenea 
autori, mari scriitori ! Un exemplu pe care eu obişnuiesc să-1 dau la această 
temă, care-mi este favorită, este Şvarkin, un autor de comedii, recunoscut destul 
de tîrziu de critica dramatică. Pe scurt, trebuie să recomandăm dramaturg lor 
să se folosească din plin de dreptul lor şi să scrie într-un mod cît mai propriu 
şi mai original, avînd o legătură cît mai nemijlocită cu viaţa şi cu teatrul. 

în privinţa satirei... cred că trebuie lămurite, în primul rînd, obiectivele 
ei. Aceasta, pentru a ne preciza cerinţele în faţa genului. Schematizînd problema, 
ne apare limpede că satira îşi propune uni lucru precis şi limitât : să arate un 
neajuns oarecare din societate şi să contribuie la înlăturarea lui. In nici un caz, 
nu putem pretinde satirei să reflecte societatea, viaţa, în întregime, în toatà 
bogăţia ei. Problema principală în satiră este poziţia autorului în precizarea di-
recţiei atacului satiric, ca şi reliefarea forţelor sociale, capabile să înlăture feno-
menele negative vizate. Oricît de aspră ar fi satira, spectatorul trebuie să piece 
din sala de spectacol cu convingerea ferma că, în societatea noastră, fenomenele 
negative, rămăşiţe ale unei morale vechi, vor fi cu siguranţă lichidate. Aici se 
află şi deosebirea fundamentală dintre satira realist-socialistă şi cea făcută de 
pe poziţiile realismului critic. Concluzia satirei într-o anumită literature occi
dentale e că „asa nu se mai poate trài" şi că „în general, nu se mai poate trăi 
deloc". 

Satira nu poate fi considerate un gen în sine, ea este o direcţie ideologică, 
ce se poate manifesta şi în dramă, şi în alte genuri teatrale, ca să nu mai vor-
bim de multitudinea formelor de expresie în genul comic. După cum ea poate 
lipsi din comédie ! Bunăoară, din comediile lirice. 

Rugat să vorbească despre munca sa de conducător al Teatrului de Comé
die, Nikolai Akimov a <spus : 

— Mă aflu la Teatrul de Comédie din Leningrad din anul 1935, şi, în pofida 
denumirii şi a profilului nostru, nu jucàm numai comedii. Ar fi foarte dăunător 
pentru colectivul de actori să se unilateralizeze, jucînd numai într-un singur 
gen teatral. Care este particularitatea teatrului nostru ? Probabil, cea care reiese 
din gustul nostru, şi al meu personal. Imi plac foarte mult comediile... bune, si 
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de asemenea dramele profunde, tragice. Nu-mi place drama măruntă, sau, cum 
i se mai spune, „cotidiană". Poate că nu şt^u să pun în scenă o asemenea dramă ; 
în orice caz, ea mă plictiseste. Repertoriul nostru se imparte pe diferite genuri 
distincte, în care alternează, precum spuneam, comedia, farsa, satira, vodevilul 
şi drama. In munca mea regizorală pornesc de la ideea că teatrul este o artă 
colectivă. Un regizor, chiar genial, nu poate realiza un lucru deosebit eu un co-
lectiv mediocru. Colaborarea creatoare a regizorului eu colectivul de actori este 
un lucru elementar, dar poate cel mai important în reuşita unui spectacol. Prin-
c pala sarcină a regizorului este elaborarea unui plan propriu al spectacolului, 
care în nici un caz nu trebuie să se limiteze la logica textului. Planul propriu 
regizoral trebuie să fie mai profund şi mai cuprinzâtor decît indicatiile autoru-

lui. Fiecare spectacol are nevoie de o stilizare regizorală proprie, şi asta ţine 
doar de regizor. Fiecare regizor, după descoperirea acestui stil propriu, trebuie 
să-1 educe pe actor în vederea realizării lui concrete. Precum spuneam, actorii 
— cei mai apropiaţi colaboratori ai autorului — trebuie să contribuie eu idei la 
montarea spectacolului, să aibă o participare creatoare independentă. Numai 
atunci repetiţiile vor constitui într-adevăr o etapă interesantâ şi eficienta în 
punerea în scenă à piesei. Atmosfera repetiţiilor este un lucru extrem de im
portant. Mă gîndesc îndeosebi la comedii. Pentru a realiza bine o comédie, la 
repetiţii trebuie să domnească un climat... vesel ! De asemenea, important pen
tru spectacol este ceea ce numesc eu gradul de specializare al actorului. Socot 
că repetata utilizare a actorului în acelasi tip de roi îi distruge talentul şi con
tribuie doar aparent la succesul spectacolului. Mi s-a întîmplat de multe ori ca, 
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avînd nevoie de un anumit tip de actor într-un roi, să distribui un interpret eu 
mai puţină experienţă decît eel indicat, ca să menajez instrumentul de expri-
mare scenică al unui artist prea mult folosit în aceleaşi situaţii teatrale. Dezvol-
tarea multilatérale complexă a actorului depinde în cea mai mare mâsură de 
regizor, de capacităţile pedagogice aie acestula. Un actor nu poate juca mari 
roluri tragice dacă nu posedă, într-o măsură însemnată, simţul umorului, dacă 
nu şi-1 dezvoltă chiar, după cum comicii trebuie să deţină o mare sensibilitate 
psihologlcă, un deosebit simţ al nuanţelor. 

In decursul nvmeroaselor sale întîlniri eu oamenii de teatru, mulţi l-au 
întrebat pe N. P. Akimov, cunoscîndu-i deosebita activitate de scenograf (decan 

w1 

yéi^K.^i.i.mmixi .» sœs » s » ÇSÎSSS Uw* tu***! tissm* n*w&-m *■<**.& itt 
twm team *«!» nmœ m*'<' >&?. » f«r-- «? 

àjÉâaâik^x-- i -1 M n n ! _ 1 _ _ _ _ _ _ _ _ - ' " v f i f riilVV.' <1~ 

Stînga : Schiţă de decor de N. 
Akimov pentru actul III al piesei 
,.Umbra" de Evghcni Şvarţ 

Dreapta : Afiş de N. Akimov pen
tru „Scurtă convorbire" de N. Le-
vidova 

al Facultăţii de scenografie a Institutului de arte plastice din Leningrad), cum 
decurge colaborarea dintre scenograf şi regizor în munca sa. 

— Mi-am început activitatea în teatru ca scenograf — a mărturisit N. Aki
mov — şi numai peste zece eni am devenit regizor. Asta i-a încurcat foarte 
mult pe criticii dramatici, care au vrut întotdeauna să vadă în montările mêle, 
pe regizor subordonat scenografului. 

Acord o preţuire deosebită pictorilor-scenografi, nu fiindcă ei stau şi lucrează 
atunci cînd toţi oamenii d'n teatru dorm, ci fiindcă scenografia, această artă necu-
noscută teatrului secolului al XIX-lea şi la care nu renunţă teatrul 6ecolului 
al XX-lea, are o importanţă deosebită în arta spectacolului. 
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Decorul indică locul acţiunii, dar la asta „se pricepe" şi deoorul natura
list Deoorul trebuie totodată să indice şi genul spectacolului. Iar la asta nu 
mai poate răspunde un decor naturalist Piaţa Roşie din Moscova nu poate să 
aparà ÎIÏ acelasi fel, într-o comédie. într-o dramă şi într-o tragédie, dar foto-
grafia „naturalistă" a Pieţei Roşii o arată aceeaşi. Scenografia trebuie să expri
me, sintetic şi functional, genul şi stitlul piesei şi al spectacolului respectiv, 
în aşa fel încît spectatorul întîrziat, care n-a citit programul, intrînd fcn sala, 
să-si dea seama imediat dacă-1 aşteaptă clipe de mare veselie sau o durere 
gréa ! Dincolo de fidelitafea faţă de gen şi exprimarea stilului spectacolului. 
pretind scenografiei receptivitate faţâ de stilul autorului. Desigur, aici intervine 
şi fantezia subiectivă a pictorului-scenograf, iar verificarea practică o face pu-
blicul. Cînd decorul este un rebus, receptivitatea spectatorului se anulează. In 
America am văzut decoruri asa-zis moderniste, în care se putea monta orice 
piesă, de la tragediile antice, la revistă, dar cel mai bun lucru ar fi fost ca în 
ele să nu se fi montât nimic ! Cît despre contemporaneitatea scenografiei, pic-
torii-scenografi trebuie să simtă ei înşişi actualitatea, în întreaga semnificatie a 
acestui cuvînt iar cei care nu o simt, să lucreze la... opera. 

Akimov e în foarte mare măsură preocupat de aspectele tehnicii teatrale. 
De aceea l-am rugat să ne vorbeascà despre formarea cadrelor de tehnicieni 
ai scenei. 

— Factorii tehnici au o importanţă deosebită în spectacol,, şi lor là s-e 
cere un nivel înaintat de cultură, cunoaşterea vieţii şi mult talent ca şi tutu-
ror creatorilor spectacolului. Ideal ar fi ca în teatru, în toate posturile, de la 
director la garderobieri, să muncească iubitori fanatici ai teatrului respectiv. în-
zestrarea teatrului eu oameni care sînt strîns legaţi de artă este un lucru ex-
trem de folositor — as zice obligatoriu. La Institutul de arte plastice din Lenin
grad, scenografia se studiază împreună eu tehnica scenei. Astfel, toţi elevii mei 
care termina această facultate, pot lucra fie ca pictori-scenografi, fie ca tehni
cieni în scenă. Bine şi util ar fi ca toţi cei care au o oarecare legătură eu scena, 
să fie şi pictori. Astfel, în teatrul nostru, o éleva a mea, proaspătă absolventă 
a Institutului, răspunde acum de costume, în locul pe care-1 ocupa înainte cineva 
care era foarte départe de artâ. De asemenea, se predă acum la Institut, ca 
obiect special, tehnica iluminatului, încît scenografii respectivi pot fi şi maestri 
de lumini. 

Intrebat despre căile de dezvoltare a teatrului contemporan, Nikolai Aki
mov a răspuns laconic. 

— Cred că fiecare teatru trebuie să aibă profilul său propriu şi să şi-1 
dezvolte într-un mod cît mai credincios sie însuşi. Ce poate fi mai plictisitor 
decît să privesti piese asemănătoare, la teatre asemănătoare. Diferenţierea dintre 
teatre este una din condiţiile dezvoltării lor. Formarea profilului fiecărui teatru 
stimulează dezvoltarea creatoare a regiei, a şcolilor regizorale, a artei teatrale 
şi, implicit, a dramaturgiei. Diversitatea creatoare a formelor artistice în unita-
tea de concepţie a realismului-socialist reprezintă bogăţia şi forţa teatrului so-
vietic contemporan, calea dezvoltării teatrului în gênerai. 
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